
Devoir surveillé numéro 7 (lundi 26/05/2025) 

Consignes : L’usage de la calculatrice est autorisé. Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté  

et la précision des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.  

 

Exercice 1: propriété de l’espérance et de la variance (0,75 + 0,75 = 1,5 points) 

Les questions 1 et 2 sont indépendantes 

1.Soit X et Y deux variables aléatoires indépendantes telles que 𝐸(𝑋) = 2 , 𝑉(𝑋) = 0,3 , 𝐸(𝑌) = 1,5 et  

𝑉(𝑌) = 0,2. Déterminer 𝐸(3𝑋 + 2𝑌) , 𝑉(𝑋 + 𝑌) 𝑒𝑡 𝑉(4𝑋). 

2.Soit (𝑋1, 𝑋2, … , 𝑋10) un échantillon de taille 10 de variables aléatoires indépendantes suivant une  

même loi d’espérance 2 et d’écart type 3. 

Soit 𝑀10 la variable aléatoire moyenne de l’échantillon. Donner l’espérance et la variance de 𝑀10. 
 
Exercice 2: inégalités de Bienaymé Tchebychev et de concentration (0,5 +0,5+0,5   + 0,5+0,75+0,75= 3,5 points) 

Les questions 1 et 2 sont indépendantes 

1.Soit X une variable aléatoire d’espérance 𝐸(𝑋) = 4 et de variance  𝑉(𝑋) = 0,05. 
a) Ecrire l’inégalité de Bienaimé Tchebychev. 

b)Démontrer que  𝑃(|𝑋 − 4| ≥ 0,5) ≤ 0,2 

c)En déduire une minoration de 𝑃(3,5 < 𝑋 < 4,5) 

 

2. Soit une variable aléatoire 𝑋 d’espérance 𝐸(𝑋) = 5,2 et de variance  𝑉(𝑋) = 0,3. 

On considère un échantillon de 𝑛 variables aléatoires suivant la loi de 𝑋. 

On appelle 𝑀𝑛 la variable aléatoire moyenne associée à cet échantillon.  

a) Ecrire l’inégalité de concentration. 

b) Démontrer que  𝑃(5 < 𝑀𝑛 < 5,4) ≥ 1 −
7,5

𝑛
 

c)Déterminer la taille 𝑛 de l’échantillon tel que la probabilité que la moyenne 𝑀𝑛 appartienne à  

l’intervalle ]5; 5,4[ soit supérieure à 0,95. 

 

Exercice 3: valeur moyenne d’une fonction (0,75+0,75=1,5 points) 

1.Soit la fonction f définie sur [0 ;4] par 𝑓(𝑥) =
𝑥

𝑥2+1
   . 

L’existence des primitives étant admise , déterminer une primitive de 𝑓. 

2.Calculer la valeur moyenne de la fonction f définie sur [0 ;5] par 𝑓(𝑥) =
𝑥

𝑥2+1
   . 

Exercice 4: suite d’intégrale (0,5+0,75+0,75+0,75+0,75=3,5 points) 

On considère la suite d’intégrales (𝑢𝑛) définie pour tout entier 𝑛, par :𝑢𝑛 = ∫ 𝑥𝑛 𝑒𝑥1

0
𝑑𝑥 

1. Calculer 𝑢0. 

2. Démontrer ,sans calcul, que pour tout entier naturel 𝑛, 𝑢𝑛 ≥ 0. 

3. Démontrer que pour tout entier naturel 𝑛, 𝑢𝑛+1 − 𝑢𝑛 = ∫ (𝑥 − 1)𝑥𝑛 𝑒𝑥1

0
𝑑𝑥. 

4. Démontrer que la suite (𝑢𝑛) est décroissante. 

5. Que peut-on en déduire ? Justifier. 
 

Exercice 5: D’après Amérique du Nord 2025 (2 + 0,5 + 1 = 3,5 points) 

1.Soit la fonction f définie sur [0 ; 𝜋] par 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥 sin(𝑥) + 𝑥   . 

 
On admet que 𝒇 est positive sur [0 ; 𝜋]. 

On note : 

 

 

 



 

(cf annexe) 

Exercice 6: Amérique du Nord 2025 (A : 0,5 + 1+0,5+0,5+1,5  B : 1,5+1,5 = 7 points) 

 

 

 
 



ANNEXE (exercice 5) 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


